

商智汇 | Shang Zhi Hui

# 群策力铸 商会源于社会融合

□ 刘国昌 郑国固 许正

在风光绮丽的马尼拉,我们拜访了菲律宾中国商会董事局主席许克宜。

菲律宾是华侨传统的侨居地,虽然华侨华人只有200万人,占菲律宾人口不过百分之一,但在工商各业却建树良多,实力雄厚,对菲律宾的社会经济发展贡献突出。近30年来,随着中国改革开放,二三十万的新移民来到了菲律宾,成了“新华侨”。许克宜便是其中的一员。

## 革新 走出“唐人街”

许克宜是上世纪80年代初因为继承祖业而来到菲律宾的。他祖籍福建晋江,生在泉州,长在泉州。学中医出身的他来到马尼拉时,爷爷留下的小杂货店已经经营维艰,很不景气。菲律宾对行医控制得很严,尤其对华侨中医几乎不发牌照,让许克宜空有一身本事难以施展。

经过认真揣摩和思索,许克宜开始推广“食疗”的理念,逐渐地,他获得了承认,拥有了客户。他又从美容养颜、健身滋补等时尚认知入手,开始开拓菲律宾中医药市场。经过几年的宣传和打拼,中药在菲律宾人心目中的地位越来越重要。由此,许克宜逐渐增加自己的门店,创立了菲律宾京华药业公司,经营得到长足发展。

许克宜每年都亲自参加“广交

会”,并深入走访中国国内各省市医药企业,了解掌握各种中药产品信息,严格控制货源质量。他还与许多名优中药品牌结盟,做代理,把中医药菲律宾市场这块“蛋糕”做大,实现多赢。

马尼拉的唐人街有几百年的历史了,是不少华侨华人难以割舍的情感寄托。许克宜认为,唐人街“筚路蓝缕,守望相助”的华侨精神当然应该承继发扬,但囿于一隅的格局必须改变。要真正融入菲律宾主流社会,得到更大发展,华侨企业就要有全新的视野和革新的胆识,“保住唐人街,就要走出唐人街”。

## 理念 独篋易折群策力铸

随着事业的成功,许克宜有更多机会参与社会活动,结识了许多华人耆老和名人政要。他是个热心人,经常帮忙处理华侨遇见的问题与困难。他发现,许多华侨在事业打拼上都有其成功之处,但由于没有组织起来,遇到困难时,依靠个人的力量往往难以支撑,正所谓“独篋易折,群策力铸”。

经过20多年的艰苦奋斗,“新华侨”这个群体已经茁壮成长,他们中的许多人拥有了初具规模的事业,贸易、零售甚至矿产开发等领域的企业都办得红红火火。在菲律宾,很多国家的商人成立了自己的商会,有美国商会、印度商会、韩国商会、墨西哥商会、日本商会等。

许多华侨在事业打拼上都有其成功之处,但由于没有组织起来,遇到困难时,依靠个人的力量往往难以支撑,正所谓“独篋易折,群策力铸”。如何凝聚起团结的力量,许克宜有着自己的思考。



菲律宾前总统阿罗约(右三)为菲律宾中国商会董事局主席许克宜及全体成员监誓就职



许克宜在成立就职典礼上发言

在这样的情势下,在许克宜的心中,一个埋了十年的、要把“新华侨”这个群体团结起来的念头成熟了。

2007年11月10日,一个以新华侨为主体的社团——“菲律宾中国商会”宣告成立。作为商会的董事局主席,许克宜和他的许多新侨朋友终于实现了多年的夙愿。菲律宾前总统阿罗约亲自在成立大会上为商会监誓,并发表了近30分钟的讲话。她希望中国商会能为增进中菲两国友谊、提升菲国贸易与投资额和增加就业做出贡献。

菲律宾最大的华社商联总会理事长陈本显,见证了商会董事局向第一任会长郭从愿授印;而时任中国驻菲律宾大使的宋涛也为中国商会送去了祝福与勉励。他希望菲律宾中国商会以成立为契机,积极推动中国移民融入菲国主流社会,大力投身当地社会经济建设,遵守法律,合法经营,为菲律宾繁荣与

稳定贡献力量。

## 展望 新移民融入主流社会

菲律宾中国商会拥有一万多名会员,与传统的华人社团相比,菲律宾中国商会最大的特点就是凝聚“新侨”为特色。会员们取得菲律宾的永久居留权后,大都依然保留着中国国籍,因此“爱国护侨”成了大家共同的心声。

许克宜说,自己的一颗中国心时刻都随着祖国的脉搏跳动。在中国商人领事保护方面,中国商会积极与中国驻菲大使馆合作,并通过商会成员和众多菲华热心人士的努力,与菲律宾移民局签订了“外侨法令备忘录”。他强调,中国商会的一大作用,就是要带着新移民融入主流社会,并为他们营造良好的社会环境。

### 相关链接

#### 商会简介

菲律宾中国商会于2007年在菲律宾首都马尼拉正式注册成立,是菲律宾最大的华侨华人商会团体之一,会员为中国改革开放以来旅菲的新一代华商精英。

菲律宾中国商会的成立可以用“水到渠成,瓜熟蒂落”来形容,在成立之初就有5000多人热情主动加入,到目前已超过一万人,而且还在进一步壮大中,目前在全菲各主要城市已成立了多个分会。

商会旨在为新华侨争取合法、合理的权益保障,帮助新华侨尽快融入菲律宾主流社会,同时发挥新华侨自身特点和优势,为菲中友好交流架起桥梁,致力于增进菲中两国的友谊,促进两国经济贸易的发展。

博言 | Bo Yan

## 希望更多河北企业家来印尼

发言人:印尼中华总商会副总主席 张锦雄

近日,中国河北省海外联谊会经贸代表团一行8人,拜访了印尼中华总商会,受到该会副总主席张锦雄、王涵、李铭秀等人士的热烈欢迎。

张锦雄在致辞中说,印尼是东南亚其中一个具有发展前景的国家,自然资源丰富,市场潜力巨大。如今,印尼政府致力于发展经济,打造优良的投资环境,包括健全法律制度,稳定社会治安,建设基础设施,出台欢迎投资的优惠政策,拓宽投资领域等。

另外,张锦雄还表示,很高兴看到近年来印中两国关系突飞猛进。两国自2005年建立战略合作关系后,双方贸易日益持续扩大,经济合作不断加强。希望通过此次代表团来访,能进一步加强两地间的紧密联系,带动更多河北省企业家到印尼观光旅游,投资兴业,进而推动两国间经济文化等交流领域的交流与合作,为繁荣印中两国经济做出努力。

宾主在亲切友好的气氛中进行交流,并签署友好合作协议书和互赠纪念品后圆满结束。

(周顺毅)

## 新方向是轻速度重模式

发言人:中国调味品经销商协会会长 白燕

2010年11月23日,2010中国国际调味品及食品配料博览会(简称CFE2010)将亮相上海光大会展中心。

据悉,博览会由中国调味品协会举办,至今已经成功举办五届,每届展会主题的提出都结合了当下国际、国内调味品行业的最新情况,一直以来都是行业发展的风向标,备受我国调味品人关注。此次CFE2010的主题是“应时而变、重塑战略”。

在接受记者采访时,白燕表示,目前,外部经济环境正在发生着变化,随着全球经济的回暖,国家一揽子宏观调控政策的实施成效显著。但是,经济出现向好的势头,并不意味着困难时期已经过去,把保增长与调结构紧密结合起来,要“轻速度,重模式”,是中国调味品行业面临的问题。

中国的调味品处于一个完全竞争的市场状态,企业面临的挑战将会越来越多,随着边际收益的逐渐减少,寻求新的发展思路和发展战略,寻求长期、持久的增长点,将是调味品行业需要思考的重中之重。

(中工)

## 感谢你们维护投资环境

发言人:陕西商会川渝会长 徐彦平

“重庆经济和交易秩序良好,非常吸引我们在外地发展的重庆人回渝投资!”近日,陕西商会川渝会长徐彦平代表商会将价值百余万元的12辆新车赠送给重庆市公安局经侦总队,感谢他们严厉打击各类经济犯罪活动所创造出来的良好投资环境。

徐彦平介绍,在陕西经商的重庆人和四川人有10万之众,所以于2005年成立陕西川渝商会。他称,“五个重庆”建设加速重庆发展,让他们在外地经商的家乡人感到无比自豪,尤其是经侦总队严厉打击各类经济犯罪活动,特别是黑恶势力的经济犯罪活动,维护了该市公平的市场经济秩序和交易秩序。为表达该商会的崇敬之情,特别向该市经侦总队赠送了12辆公务用车,总价值超百万元。

徐彦平表示,除了向市经侦总队赠送车辆,该商会的一家成员单位也积极响应“绿化长江重庆行动”号召,捐资1500万元建造长江林。他称,今后将大力推荐重庆良好的投资、经营环境,鼓励更多在陕西经商的重庆人回渝发展,支持家乡建设。

重庆市经侦总队政委刘建中表示,该队一些办案用车已经比较破旧,经批准接受陕西商会川渝分会捐赠的12辆新车,这些车辆将分到每个支队用于办案。市经侦总队队长周京平感谢该商会热心公益、服务重庆,并表示市经侦总队绝不辜负重庆各界对经侦干警的期望。

(袁燕)

会长访谈 | Hui Zhang Fang Tan

从建议香港特区政府制定“香港五年发展方略”,到举行首届“香港高峰论坛”,香港中华总商会会长蔡冠深锐意在商会百余年基业上再展新猷。

# 期望更多内地大企业的加入 ——香港中华总商会会长蔡冠深访谈



蔡冠深

## 人物理念:

蔡冠深30多年来的商战生涯中,其家族的企业几十年所走过的路,是香港经济从起步到发展的整个缩影:由劳动密集型起家,通过资本密集型乃至多元化发展集聚财富,最后向金融及高科技领域进军,实现企业的永续发展。

蔡冠深自我总结说,30多年来的发展,靠的是思维和眼界独到,靠的是自我提升、不断学习和保持创业之初的艰苦奋斗精神。作为中生代的华商,有着与前辈一样的打拼精神,又有现代意识的熏陶,曾经负责日本的蔡冠深显然不满足于仅仅拥有大海的业务。在父辈创业的基础上,家族企业在他手中逐渐壮大,到今天,新华集团的业务版图已经扩大到6大领域:海产、地产、金融、基建、媒体和高科技,资产超过100亿港元。

□ 陈建

拥有110年历史的香港中华总商会(以下简称中总),如今正积极面向未来全球经济发展的转变,致力为香港缔造长远和谐利益。从建议香港特区政府制定“香港五年发展方略”,到举行首届“香港高峰论坛”,香港中华总商会会长蔡冠深锐意在商会百余年基业上再展新猷。

蔡冠深日前接受中新社记者专访时说,今天的香港中总,背靠内地,更面向世界。年轻化、多元化、专业化和国际化,正是这个百年商会在全球经济格局中,为香港缔造长远和谐利益的座右铭。

## 推动香港与内地 合作共赢

在蔡冠深眼中,香港中总在新的

历史时期,将继续发挥与内地沟通合作的深厚历史优势,让内地方面清楚了解香港可以为国家做出什么贡献的同时,也明白香港的长远发展需要。

香港企业受本轮世界金融危机冲击颇大,香港中总积极向内地传递信息,协助内地相关部门洞悉港商业务由出口转为内需、香港现代服务业进军内地面临的阻力,以及珠三角劳动密集型港企如何寻找新地方转移产业等困难,并提供大量帮助。蔡冠深说,中总将继续加强广州代表处的功能,并将分别在北京及上海设立相应机构,为会员及海内外企业提供更全面的商贸服务。

对蔡冠深而言,现在最值得关注的,是香港未来的发展规划问题。国家“十一五”规划曾提到“支持香港发展金融、物流、旅游、资讯等服务业,保持香港国际金融、贸易、航运等中心的地位”。这是首次将香港纳入国家的五年规划中。蔡冠深在今年3月的全国政协会议上提交建议在“十二五”规划中将香港进行长远规划和定位的提案,随后香港中总又向特区政府提议制定“香港五年发展方略”,厘定长远目标及策略。

“中央政府对香港的长远发展和需要具有相当了解,方能与内地各省市与香港的协作制定适当规划。”蔡冠深对内地与香港合作共赢充满信心。

## 促香港与珠三角、长三角 优势互补

谈到香港与珠三角和长三角的经济关系时,蔡冠深认为,香港与这两个地区可以和谐发展、优势互补、各得其所。

例如,在金融服务方面,香港将打造成人民币离岸中心和财富管理中心,由此形成与上海在金融功能上扮演不同的中心角色、相互配合、错位发展的局面。

又如,与珠三角在贸易、航运、物流的整合方面,香港可借助自身在法律制度、配套服务以及国际网络等方面的综合优势,向产业高端发展,发展成为国际航运服务中心和国际物流管理中心。

香港中总与粤、沪两地及周边地区保持着密切联系,就共同关心的经贸合作事宜交换意见。在蔡冠深的脑海中,只有和谐共赢的利益才是最稳固长久的。而这种和谐共赢,取之于中央政府明确了解香港及内地各省市的长远规划后,明确各自的定位和分工,在整体规划上协调发展。

## 为世界华商 多层次搭建“桥梁”

香港中总正积极推动“立足香港、背靠祖国、联系世界”的新定位。为此,蔡冠深推行了一系列新举措。

最大的亮点,当数不久前举办首届“香港高峰论坛”,从而形成了“全球有世界华商大会、内地有华商领袖峰会、香港有高峰论坛”的三大高端平台的新格局。蔡冠深说,中总将积极为世界华商在不同层面搭建互动沟通的桥梁,担当平台的角色。

近年来通过发动香港大型公益活动、资助有需要的群体等工作,香港中总凝聚更大的工商专业力量,回馈和造福社会,成为越来越多香港人熟悉的商会。

香港中总与内地有关部门加强联系,解决当地港资企业的经营困难;继续为内地政府和企业举办培训班,帮助内地企业走向世界;组织香港青少年赴内地了解祖国航天事业,培养爱国情怀,等等。今年还将成立香港中华总商会管理学院,致力培训新一代工商管理人才。

香港中华总商会推动措施,与世界各地不少华商组织的发展方向不谋而合。面对全球经济格局的转变,蔡冠深还有一个崭新想法,就是目前已逾6000会员的香港中总,会员架构也迎来更开放的格局,今后将积极吸纳更多的内地大型民企和外国企业,成为香港中总联席会员。

“无论香港、内地或世界各地华商企业或机构,想要拓展市场、寻找合作伙伴,香港中总都尽量提供服务。”蔡冠深说,这就是他今后介绍香港中总的时候,最概括平白的一句话。